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В умовах прискореного розвит ку ін ­
формаційного суспільства такі активи як: 
земля, основні засоби, фінансові акт иви пе­
рестають бути основним фактором успіш­
ного розвит ку виробництва. Головну роль 
у стабільному розвитку підприємства стає 
відігравати наявність людського капіт а­
л у  у зв’язку з цим постає необхідність його 
виміру.
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In  the conditions of speed-up develop­
m ent o f inform ative society such assets as: 
earth, basic facilities, financial assets stop 
to be the basic factor o f successful develop­
m ent o f production. Leading role in stable 
development o f enterprise becomes to play 
the presence o f human capital the necessity 
o f his measuring gets up in  this connection.
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П ри оцінці людського кап італу  в економічній л ітературі використовується велика 
розм аїтість підходів і  методів, але не існує єдиної загально-прийнятої м етодики оцінки 
лю дського кап італу , що дає м ож ливість проведення більш  глибоких дослідж ень.

М етодологічні засади дослідж ення оцінки вартості людського к ап італу  закладен і 
в наукових працях як  зарубіж них так і  вітчизняних вчених: Е. Бем-Баверк, Дж. Кендрік, 
К . М аркс, В. П етти, Д. Рикардо, А. Сміт, Л. Туроу, Ю .Л. Ф іш , І. Ф іш ер, Т. Ш ульц, 
А нтонюк В .П ., Богиня, Д .П ., Бородіна О.М. Грішнова, К лим ко С.Г., Короковський А .В ., 
М ихайлова Л .І., П ригода В.М.

П остановка завдання. Метою нашого дослідження є розгляд існуючих методичних 
підходів до оцінки людського капіталу, та розробка власної методики комплексної оцінки 
лю дського кап італу  підприємств харчової промисловості.

Результати. Я к зазначив американський дослідник Дж . Грейсон, саме людський к а ­
пітал, а не заводи, устаткування і  виробничі запаси є квінтесенцією конкуренто-спромож- 
ності, економічного росту й еф ективності [1, с. 25].

На наш у думку всі методи оцінки людського капіталу доцільно поділити на три групи:
1. О цінка лю дського кап італу  заснована на витратном у підході.
2. О цінка людського кап італу  ш ляхом  оцінки величини витрат на його утворення 

(дохідний підхід).
3. О цінка лю дського кап італ у  ш ляхом  спрям ування інвестицій.
Великий внесок у розробку та дослідження методів оцінки людського капіталу зро­

били російські вчені О.І. Д обриніна., С.О. Д ятлов ., К .Д . Ц иренова в своїй м онографії 
«Людський капітал в транзитивній економіці: формування, оцінка, ефективність викорис­
тання» [2, с. 69—84].

Теоретичні основи методів вартісної оц інки  лю дського кап італу  були закладен і 
таким и  відомими науковцям и я к  В. П етти, А. Сміт, Д. Р ікардо, К .М аркс.

Наступним методом оцінки вартості людського кап італу  є метод кап італ ізац ії м ай­
бутніх заробітків.

В перш ій половині XX ст. було опубліковано ряд робіт, таким и вченими як : І. Ф і­
ш ер, С. X. Ф орсит, Ф. К рам, Ю. Л . Ф іш  Л . Дублін, А. Л отк в яки х  автори нам агались 
розрахувати  вартість окрем ої лю дини і  всього населення країн и  і на ц ій  основі оцінити 
втрати  суспільства від захворю вань та передвчасної см ерті [2, с. 71— 72].
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Однією з перш их хто здійснив оц інку  еф ективності інвестування в освіту була
О.А. Грішнова у своїй монографії «Людський капітал: формування в системі освіти і  про­
фесійної підготовки» дослідник пропонує розгляд інвестицій в освіту методом чистої 
приведеної вартості. [З, с. 44—45]

А .В . К ороковський у своїй монограф ії «Еволю ція лю дського ф актора економ іки 
та проблеми його формування», відмічав лю дський кап італ  суспільства м ож на вим іряти  
як  к ільк існо , так  і  як існо  [4, с. 7 7 — 78].

Провівши аналіз методів оцінки людського капіталу можна зробити такі узагальнення:
1. Оцінка людського капіталу заснована на витратному підході. Виникає складність 

при врахуванні всіх витрат на формування людського капіталу, що обумовлено тривалістю 
виробництва людського капіталу. Неможливість врахувати всі витрати пов’язан і з навчан­
ням , вихованням , підтримкою  здоров’я  тощо. Отже, м ож на зробити висновок, що ви к о ­
ристання методу витрат не дає м ож ливість точної оц інки  реальної вартості людського 
кап італу , за його допомогою мож ливо зд ійснити лиш е певні експертні оцінки.

2. О цінка людського кап італу  ш ляхом  оцінки величини витрат на його утворення 
(дохідний підхід).

Д аний метод полягає у тому, що витрати  я к і  ідуть на освіту, п ідвищ ення к в ал і­
ф ікац ії охорону здоров’я розглядаю ться не як поточні витрати, а як  авансований капітал, 
що вкладається для п ідвищ ення якісних характеристик  робочої сили. Перевагою цього 
методу є те, що за його допомогою м ож на отримати оцінку людського кап італу в вартісній 
формі, що дає змогу порівняти и  з інш ими ресурсами. Даний метод є прийнятним на макро- 
р івні застосування його на мезо та м ікрорівн і не дасть баж аних результатів.

3. О цінка лю дського кап італу  ш ляхом  спрям ування інвестицій.
П ри цьому методі оц інки  не завж ди  беруться до уваги всі інвестицій  я к і вклад а­

ються у людський капітал  Н априклад інвестиції в самоосвіту, власні інвестиції робітника, 
при розгляд і інвестицій  в персонал на р івн і п ідприємства, ф ірм и то їхн ім  завданням  є 
підвищ ення квал іф ікац ії, знань, умінь, навичок працівника, що має призвести до покра­
щ ення фінансових результатів підприємства. Отже, можна зробити висновок, що на даний 
час не існує єдиної методики яка б давала можливість комплексно оцінити людський к а ­
пітал на мікро рівні тобто на рівні окремого підприємства та індивіда. За відсутності комп­
лексної оцінки людського капіталу на підприємствах харчової промисловості відбувається 
не використання кап італу  повною мірою, що призводить до неефективного управління 
підприємством .

Д ля ком плексної оц інки  індивідуального лю дського кап італу  п рац івників  п ід ­
приємств харчової промисловості нам и було обрано п ’ять головних активів  (фонди), я к і  
найбільш е впливаю ть на якість і  стан людського капіталу: вік, освіта, досвід роботи, стан 
здоров’я  і креативність. Всі ц і активи р ізняться м іж  собою, кожен з них підлягає окремому 
методу оцінки. Д ля того щоб звести всі активи до єдиної одиниці виміру, ми застосовуємо 
ком плексну оц інку  лю дського кап італу  за десятибальною  ш калою .

Д ля оцінки людського капіталу запропоновано використовувати комплексну бальну 
оц інку  відповідно до я к о ї « 1 » — означає найниж чий  м ін ім альний  розвиток елементу, а 
«10» — м аксим альна к ільк ість  балів.

Ми пропонуємо оцінити персонал підприємства за елементом віку  (Л К в) застосовую­
чи наступну ш калу: від 15 до 19 років — 1 бал; від 20 до 24 -  2 бали; 25 до 29 -  3 бали; 
від ЗО до 34 -  7 балів; від 35 до 39 -  8 балів; від 40 до 44 -  10 балів; від 45 до 49 -  9 балів; 
від 50 до 54 -  6 балів; від 55 до 59 -  5 балів; від 60 і  більш е — 4 бали. За запропонованою 
ш калою  найбільш а к ількість балів за елементом віку  припадає на вік  від 40 до 44 років — 
10 на наш у думку саме цей вік працівники є найбільш  активніш і та в них найвищ а про­
дуктивність праці. З  плином  часу якісні характеристики  персоналу погірш ую ться.

Н аступним активом  як и й  ми беремо до розгляду є освіта. (ЛК ) Освіта є найбільш  
вагомим елементом людського капіталу. Вона формує загальні та професійні знання, куль­
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туру, професійні ум іння та навички , розвиває інтелектуальн і здібності лю дини, вчить 
дум ати, анал ізувати , прийм ати  обґрунтовані р іш ення [5, с. 89].

Нами застосовується наступна ш кала: 1 бал за обраним активом отримають працівни­
ки  я к і не мають освіти; 2 бали — працівники я к і мають початкову середню освіту; 3 бали — 
базова середня освіта; 4 бали — повна загальна середня освіта; 5 балів — професійно- 
техн ічна освіта; 6 балів — середньо спеціальна освіта (технікум и); 7 балів — неповна 
вищ а освіта (бакалаври); 8 балів — повна вищ а освіта (спеціалісти, магістри); 9 балів — 
дві і  більш е вищ их освіти; 10 балів — наявн ість вченого ступеня і звання (кандидати , 
доктори наук).

Слідуючим активом який  береться до уваги при здійснення розрахунку є актив дос­
віду роботи (ЛІС ). При п ідрахунку даного активу  береться загальний  досвід роботи не 
залеж но від того в як ій  сфері діяльності здобувався трудовий стаж . За цим активом п ра­
цівники отримали наступну кількість балів: без досвіду роботи — 1 бал; до 1 року — 2 бали; 
до 3 років — 3 бали; до 5 років — 4 бали; до 10 років — 5 балів; до 15 років — 6 балів; 
до 20 років — 7 балів; до 25 років — 10 балів; до ЗО років — 9 балів; більше ЗО років — 8 балів. 
Досвід роботи більш е 25 років оціню ється меншою к ільк істю  балів у зв ’я зк у  з тим , що 
це досвід як и й  був набутий в м инулом у та потребує оновлення та додаткових вкладень.

Одним з важливих активів людського капіталу є здоров’я  (JIK ). Стан здоров’я люди­
ни — це його безпосередній кап італ , частина якого являється  спадковою, а інш а набута 
в результаті затрат самої лю дини і суспільства. Н а протязі ж иття відбувається частковий 
знос лю дського кап італу  [2, с. 51].

Розрахунок за активом здоров’я проводиться на основі анал ізу  л ікарняних  листів 
за останній рік: якщ о працівник не відвідував л ік аря  він отримує 10 — балів; якщ о пе­
ребував на л ікарняном у від 1 до 10 днів — 9 балів; від 11 до 19 — 8 балів; від 20 до 29 — 
7 балів; від ЗО до 39 — 6 балів; від 40 до 59 — 5 балів; від 60 до 69 — 4 бали; від 70 до 
79 — 3 бали; від 80 до 89 — 2 бали; від 90 до 120 — 1 бал, також  отримують 1 бал пра­
ц івн и ки  я к і маю ть посвідчення інваліда.

Наступним активом який  доці льно включити в вимір людського капіталу підприємств 
харчової промисловості є креативність (ЛК ). Розрахунок за активом креативності буде про 
водитись на основі використання і  аналізу методики « 360 градусів » використовуючи її резуль­
тати: високий рівень креативності 8,1 -  10; відносно високий 6,1 -  8,0; середній 5,1 -  6,0; 
ниж чи й  за середній 4,1 -  5,0; н изький  3,1 -  4 ,0; дуж е н изький  до 3.

Комплексна оцінка передбачає розрахунок при якому враховується вплив кожного 
активу на кінцевий результат. Д ля цього потрібно визначити відсотковий вплив кожного 
активу. Таким чином індивідуальний людський капітал працівника визначено за формулою:

К ом плексна оц інка людського кап італу

ІЛК. = 0 ,220Л К  + 0 .240Л К  4  0 ,1 8 0 Л К  -І-0 ,1 9 0 Л К  -І-0 ,170 ЛК1 7 в 7 ос 7 др 7 зд 7 кре

де — ІЛК. — індивідуальний лю дський капітал  і- го працівника; ЛК і — лю дський капітал 
п рац івника п ідприємства за активом  віку; Л К  — лю дський кап італ  прац івника п ід ­
приємства за активом освіти; ЛК — лю дський капітал  працівника підприємства за ак ти ­
вом досвіду роботи; ЛК — лю дський кап італ  п рац івника п ідприємства за активом  здо­
ров’я; Л К  е — лю дський кап італ  прац івника за активом  креативності.

Метою даного аналізу є оцінка людського капіталу працівників підприємств харчової 
промисловості та на її  основі зд ійснення управління персоналом.

Провівш и оцінку людського кап італу  методом комплексної бальної керівники  п ід­
приємства зможуть прийняти правильне ріш ення, щодо ефективного використання персо­
н алу  підприємства.
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